
 
 

    76  
 

VOL 2. , ISSUE 2 
2020 

 
 

EVENTS/ANNIVERSARIES – EVENIMENTE/ANIVERSĂRI – 
ÉVÉNEMENTS/ANNIVERSAIRES – СОБЫТИЯ/ЮБИЛЕИ 

 

PROFESORUL OLEG LOZAN – PILONUL SĂNĂTĂȚII PUBLICE 
 

 

 
 

Nu există activitate umană care ia loc în 

afara domeniului sănătății publice.   
 

William Foege  

 

 
Determinarea și efortul, întrunite într-o persoană cu puternice valori morale, asigură calea spre o car-
ieră profesională de succes. Acesta este, indubitabil, cazul Domnului Profesor Oleg Lozan, fondator și 
director al Școlii de Management în Sănătate Publică în cadrul USMF “Nicolae Testemițanu”. 

Născut la 10 aprilie, 1970, în orașul Bălți, Republica Moldova, Oleg Lozan activează la USMF “Nicolae 
Testemițanu” încă din anul 1994, imediat după absolvirea acestei instituții. Între 1997 și 2001 a activat 
în calitate de asistent universitar, iar mai apoi lector superior în cadrul Catedrei Sănătate Publică și 
Management, în 2002 i s-a conferit titlul științifico-didactic de conferențiar universitar, iar în 2014 de 
profesor universitar. Acest parcurs ascendent îi denotă perseverența înnăscută . Experiența sa de 
predare în medicină numără peste 26 de ani și se extinde la toate nivelele sistemului de educație su-
perioară. Între 2013 și 2019 este vice-rector în cadrul USMF “Nicolae Testemițanu”.  

Numele Domnului Oleg Lozan va fi mereu asociat cu mândrie cu Școala de Management în Sănătate 
Publică a USMF „Nicolae Testemițanu”, instituție pe care a inițiat-o în 2003 și în fruntea căreia se află 
până astăzi. Activitatea sa prolifică în cadrul Școlii este o dovadă a spiritului inovator și a consecvenței, 
pe care le posedă, fiind consultant al PNUD și UNICEF, precum și expert OMS. În calitate de expert 
național a contribuit la implementarea diverselor proiecte internaționale și la elaborarea Strategiei 
Naționale de Sănătate pentru perioadele 2014-2020 și 2020-2030.     

Activitatea sa publicistică numără astăzi peste 120 de lucrări științifice și științifico-metodice. Apogeul 
acesteia fiind Premiul Prezidiului Academiei de Științe din RM pentru ciclul de lucrări „Aspecte medi-
cosociale şi demografice ale sănătăţii populaţiei din Republica Moldova”.  

Domnul Oleg Lozan, în virtutea calităților sale de lider, este, de asemenea, membru al mai multor or-
ganizații naționale și internaționale, printre care Asociația Școlilor de Sănătate Publică din Regiunea 
Europeană – ASPHER și Agenția pentru Acreditare a  Educației în Sănătate Publică – APHEA. Domnul 
Lozan a fost director și coordonator de proiecte susținute de entități precum Comisia Europeană,  
Agenția Elvețiană de Dezvoltare și Cooperare și OMS. Actualmente este Coordonator Național de 
Sănătate Publică în cadrul Comisiei Naționale Extraordinare în Sănătate Publică . 

În perioada 2008-2009 a deținut funcția de viceministru al Sănătății și de Medic-Șef Sanitar de Stat în 
cadrul Guvernului Republicii Moldova. În 2015 i-a fost acordat Premiul Național al Republicii Moldova 
pentru lucrările științifice asupra implementării noului concept de sănătate publică.  

 
Mulți ani prosperi, Domnule Profesor! 

Cu profund și deosebit respect, consiliul -ide 
 lairot al Revistei  One Health & Risk Management  
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LA MULȚI ANI, DOAMNĂ PROFESOR OLGA TAGADIUC! 
 

 

 
 

Odată trasat drumul, nu se poate să nu 

mergi înainte.           

                Antoine de Saint-Exupery 

 
Talentul şi erudiţia, obiectivitatea şi exigenţa, curajul şi tenacitatea, pasiunea şi dăruirea de sine sunt 
doar câteva dintre calităţile ce concertează pe fundalul imaginii Doamnei Profesor Olga Tagadiuc. 

Doamna Profesor Olga Tagadiuc este un exemplu viu de dedicație profesională și perseverență,  
precum și o imagine clară a faptului că, efortul continuu se încununează cu succes. 

Născută în Chișinău pe 25 septembrie 1965, excelența academică i-a caracterizat de-a lungul timpului 
toate etapele formării profesionale. A absolvit Liceul Teoretic „Ion Creangă” cu medalie de aur și 
Facultatea de Medicină Generală la Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicol ae 
Testemițanu” cu Diplomă de mențiune, cele mai înalte distincții oferite absolvenților celor două 
instituții de învățământ. Iar între anii 1989 și 2004 a fost doctorandă la Catedra biochimie, experiență 
încununată cu susținerea tezei de doctor în științe medicale.  

Omul cât trăiește - învață, maximă ce descrie perfect ascensiunea academică a Doamnei Tagadiuc,  care 
în 2013 și-a obținut diploma de Masterat în Managementul Sănătății Publice, iar ulterior a participat la 
numeroase seminare, stagieri și întâlniri de experți, la nivel național și internațional.  

Cunoștințele acumulate și-au găsit aplicații vaste în cadrul carierei profesionale prolifice  a Doamnei 
Tagadiuc. Începând de la poziția de asistent universitar,   între anii 1992-1998, în cadrul Catedrei 
biochimie a USMF „Nicolae Testemițanu”, urmată de cea de conferențioar universitar, mai apoi, 
din  2000 până în 2005, continuându-și activitatea în calitate de șef de studii al Catedrei de biochimie 
și biochimie clinică ale aceleiași instituții. De atunci și până în 2012 s-a dedicat cercetării în cadrul 
Laboratorului Științific de Biochimie al Universității, iar între 2015 și 2019 a fost Coordonator al 
Secției de științe medicale a AȘM. 

Din 2012, Doamna Tagadiuc  se află în fruntea Catedrei de biochimie și biochimie clinică a 
Universității, în 2018 este numită vice-rector pentru programele de Doctorat și Postdoctorat în cadrul 
USMF „Nicolae Testemițanu”, iar din 2020 – Director general al Agenției Naționale pentru Cercetare și 
Dezvoltare. Aceste ascensiuni profesionale constituie  rezultatul efortului și al dedicației investite în 
cariera sa academică și profesională.   

Totodată, a participat la elaborarea manualelor, lucrărilor metodico-didactice și a publicațiilor științi-
fice; precum și la numeroase consilii și seminare, atât în calitate de expert, dar  și de consultant, recu-
noscut la nivel internațional.  

 

Mulți ani prosperi, Doamnă Profesor! 

Cu profund și deosebit respect, consiliul ide -
 lairot al Revistei One Health & Risk Management  

 

 

https://utm.md/blog/2019/01/12/la-multi-ani-domnule-profesor-emilian-gutuleac/
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VASILE DUMITRAȘ – MEDIC MILITAR DE CARIERĂ, PEDAGOG ISCUSIT 

 

 

 
 

În condiții de campanie, în deosebi, suc-
cesul ori eșecul în sprijinul medical al 
trupelor îi revine administrației medico-
militare. 

 

Nicolai Pirogov 

 
Meseria de medic militar poate părea neprivilegiată în p lan economic. Însă pe lângă umanismul mese-
riei de medic, ea include şi înaltul ideal de dragoste față de Patrie,  dorinţa de a o apăra. Ea, de aseme-
nea, presupune ferma hotărâre de a depune toată străduința pentru a salva ce este mai scump pentru 
Ţară - viaţa cetăţenilor ei. Domnul colonel medic Vasile Dumitraș și-a dedicat întreaga carieră medi-
cinei militare și medicinei calamităților, ramuri înrudite ale medicinei. 

Născut la 8 octombrie 1950 în satul Cetireni, raionul Ungheni, Republica Moldova, într-o familie de 
țărani cu patru copii, încă din copilărie a fost pasionat de domeniul militar și a fost educat în spiritul 
bărbăției, disciplinei, stimei și respectului față de oamenii muncitori. 

În anul 1967 a fost înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău. După anul IV își continuă 
studiile la facultatea medico-militară din Kuibâșev (astăzi Samara, Federația Rusă).  

Spiritul de a avansa în cariera de medic militar și de a-și perfecționa cunoștințele, l-a determinat să-și 
continue studiile la Academia Medico-Militară din Leningrad (Sankt-Petersburg). După absolvirea 
Academiei (1982) i se conferă specializarea „Ofițer cu studii militare superioare – manager în medici-
na militară”. Timp de patru ani a activat în funcție de comandant (șef) de spital m ilitar cu capacitatea 
mai mult de 1000 de paturi, care asigura tratamentul spitalicesc a Armatei a 40-a din Afganistan. 

Din anul 1986 până în prezent activează în calitate de șef Catedră de medicină militară și a cala-
mităților. În anul 1995 susține teza de doctor în științe medicale cu tema „Argumentarea științifică a 
conceptului de tratament și evacuare la trupele Armatei Naționale în campanie”. În anul 1996 i se con-
feră titlul științifico-didactic de conferențiar universitar. 

Pe parcursul activității în funcție de șef de catedră (din anul 1992 până în prezent) au fost formați 
peste 1000 de ofițeri medici în rezervă, inclusiv ofițeri medici pentru Forțele Armate ale Republicii 
Moldova. Sub îndrumarea domnului Vasile Dumitraș au fost elaborate 8 proiecte de masterat prin cer-
cetare și două teze de doctor în științe medicale. A publicat peste 50 de lucrări științifice și științ ifico-
didactice. 

Pentru merite deosebite în activitatea de medic militar a fost decorat cu insigna „Eminent al Ocrotirii 
Sănătății”, 5 medalii în Armata Sovietică și 5 medalii în Armata Națională, Ordinul „Credință Patriei” de 
clasa I, inclusiv diplome de onoare ale Ministerului Apărării și Ministerului Sănătății. 

 

Mulți ani prosperi, Domnule Profesor! 

Cu profund și deosebit respect, Consiliu ide l -
 lairot al Revistei One Health & Risk Management  

 
 

 
 


